

Felhívás parlagfű elleni védekezésre

Az élelmiszerláncról és hatósági felügyeletéről szóló 2008. évi XLVI. törvény (a továbbiakban: Élv.) 17. § (4) bekezdése értelmében a földhasználó köteles az ingatlanon a parlagfű virágbimbójának kialakulását megakadályozni, és ezt követően ezt az állapotot a vegetációs időszak végéig folyamatosan fenntartani.

A jogszabály a jogszabály 2018. decemberében változott, tehát fontos, hogy a földtulajdonosoknak ez a kötelezettsége már nemcsak július 1-től áll fenn, hanem az egész vegetációs időszak alatt.

Ellenőrzés

A parlagfű mentesítési kötelezettség teljesítését helyszíni ellenőrzés keretében külterületen a területileg illetékes ingatlanügyi hatóság (megyei kormányhivatal földhivatali osztálya) végzi. A helyszíni ellenőrzésről a földhasználó előzetes értesítése mellőzhető.

Amennyiben az ingatlanügyi hatóság a helyszíni ellenőrzés során az ingatlan parlagfűves fertőzöttségét észleli, elektronikai eszközzel rögzíti a fertőzött terület főbb töréspontjának koordinátáit, és a parlagfű foltra vonatkozó további jellemzőket. A koordináták térképre vetítésével történik az ingatlan beazonosítása. Az ingatlanügyi hatóság földi felvételezéssel, helikopterrel, és kis repülő géppel is végezhet helyszíni ellenőrzéseket. A légi felvételezés során lehetőség van elzárt területek feltérképezésére, nagy kiterjedésű foltok felderítésére és azok kiterjedésének pontosabb meghatározására.

Az ingatlanügyi hatóság a helyszíni ellenőrzés megállapításait jegyzőkönyvben rögzíti, amelyet a földhasználóra vonatkozó adatokkal együtt elektronikus úton továbbít a megyei kormányhivatal növény- és talajvédelmi osztálya részére, amely jogosult a hatósági eljárás lefolytatására.

Lakossági bejelentések is érkehetnek parlagfűvel szennyezett területekről. A hatósági ellenőrzések mellett, a parlagfűvel fertőzött területek felderítésében az állampolgárok is hatékonyan közre tudnak működni, akik az elmúlt évek tapasztalatai alapján bejelentéseikkel jelentős mértékben hozzá is járultak a hatósági tevékenység eredményességéhez, és a parlagfű elleni védekezéshez. A jelentős számú lakossági bejelentés könnyebb kezelhetősége érdekében, a bejelentők és a hatóság munkáját megkönnyítendő, idén is működik a

Parlagfű Bejelentő Rendszer (a továbbiakban:PBR), amely az alábbi linken érhető el:

<https://pbr.nebih.gov.hu>.

A lakossági felhasználók a rendszerben megjelölik a parlagfűvel borított területeket, amely bejelentésről a PBR

- belterület esetében a területileg illetékes jegyzőnek,
- külterület esetében pedig a területileg illetékes földhivatalnak küld jelzést.

A hatósági helyszíni ellenőrzésre, ha az bejelentésre indul, a bejelentéstől számítva 5 napon belül kerül sor, biztosítva annak lehetőségét, hogy a parlagfűves területeken minél korábban megtörténhessen a közérdekű védekezés elrendelése.

A bejelentés alapján lefolytatott hatósági ellenőrzésnek nagyon fontos eleme a bejelentők felé történő folyamatos visszajelzés, a hatóság által az eljárás során tett intézkedésekről való megfelelő tájékoztatás.

Közérdekű védekezés külterületen

Amennyiben a földhasználó a parlagfű elleni védekezési kötelezettségének nem tesz eleget, emiatt pedig az ingatlan legalább virágbimbós fenológiai állapotú parlagfűvel fertőzött, az Éltv. 50.

§ (4) bekezdés alapján közérdekű védekezést kell elrendelni. A közérdekű védekezést külterületen a megyei kormányhivatal növény- és talajvédelmi osztálya rendeli el. A közérdekű védekezést elrendelő határozat hirdetmény útján, illetve a helyben szokásos módon is közölhető. Az illetékes hatóság már minden olyan *kultúrmövényel borított területen* elrendeli a közérdekű védekezést, ahol a felületi parlagfű-borítottság meghaladja a 30%-ot, *függetlenül a kultúrmövény fős számától.*

Az ügyfél értesítése

A közérdekű védekezés elrendelésével egyidejűleg a megyei kormányhivatal növény- és talajvédelmi osztálya értesíti az ügyfelet, hogy eljárás indult ellene parlagfű elleni védekezési kötelezettség elmulasztása miatt, egyben tájékoztatja arról, hogy eljárás során észrevételt tehet.

A parlagfű mellett belterületen nagy gondot tud okozni az egyéb gyomnövények megjelenése az elhanyagolt területeken. Ezekben a területeken az uralkodó gyomfajok a fűfélék mellett, a fehér libatop, a szőrös disznóparéj, a réti lórom, és a vadkender lehet a leggyakrabban megjelenő kétszikű gyomfaj.

Ezen gyomnövények, az Éltv. meghatározása szerint „egyéb károsítók”, az ellenük való védekezés szintén nagyon fontos és törvényileg kötelező. Az Éltv 17. § (1) bekezdés c) pontja szerint:

„A termelő, illetve a földhasználó köteles ...az a) pont alá nem tartozó egyéb károsítók (nem zárlati és nem vizsgálatköteles nem zárlati károsítók) ellen védekezni, ha azok más, különösen a szomszédos termelők növénytermelési, növényvédelmi biztonságát vagy az emberi egészséget bármely módon veszélyeztetik, valamint figyelembe venni az integrált növénytermesztés alapelveit, továbbá a környezet és a természet védelmét.”

Belterületi, károsítókkal fertőzött terület esetében a hatósági ellenőrzés lefolytatására, annak keretében a helyszíni szemle megtartására a jegyző jogosult.

A helyszíni szemléről az ügyfél jelenléte esetén jegyzőkönyv, egyéb esetben feljegyzés készül. A jegyző a jegyzőkönyv, feljegyzés birtokában megindítja a hatósági eljárást és közérdekű védekezést rendel el.

A közérdekű védekezés végrehajtása

A közérdekű védekezést a kormányhivatal által megbízott vállalkozók, gazdálkodó szervezetek végzik. A közérdekű védekezés végrehajtása során a vállalkozó az érintett területre beléphet, ott a szükséges cselekményeket elvégezheti.

Amennyiben az ügyfél időközben eleget tesz a parlagfű-mentesítési kötelezettségének, ezt köteles bejelenteni a kormányhivatal számára, ennek elmulasztása esetén vele szemben az okafogyottá vált kiszállással felmerült költségek érvényesíthetők.

Növényvédelmi bírság kiszabása

Az Éltv. 60. § (1) bekezdés c) pontja alapján a növényvédelmi bírságot kell kiszabni azzal szemben, aki a parlagfű elleni védekezési kötelezettségét elmulasztja. A növényvédelmi bírság mértékét az élelmiszerlánc felügyeletével összefüggő bírságok kiszámításának módjáról és mértékéről szóló 194/2008. (VII. 31.) Korm. rendeletben foglaltak szerint a parlagfűvel fertőzött terület mérete és a parlagfűvel való felületi borítottság mértéke határozza meg. Amennyiben az adott földhasználó 3 éven belül ismételtelen elmulasztja a parlagfű elleni védekezési kötelezettségét, a vele szemben kiszabásra kerülő növényvédelmi bírságot az irányadó bírságtétel másfélszeresére kell emelni.

Az ÉLTV 17.§ (1) és (4) bekezdésében előírt védekezési kötelezettség elmulasztása esetén a növényvédelmi bírság tételes mértéke		
Belterületen	kevesebb, mint 50 m ²	15.000 Ft
	50 m ² , vagy nagyobb, de 200 m ² -nél kevesebb	15.000 – 50.000 Ft
	200 m ² , vagy nagyobb, de 1000 m ² -nél kevesebb	50.000 – 100.000 Ft
	1000 m ² , vagy nagyobb, de 1 ha-nál kevesebb	100.000 – 750.000 Ft
	1 ha, vagy nagyobb	750.000 – 5.000.000 Ft
Külterületen	kevesebb, mint 1 ha	15.000 – 50.000 Ft
	1 ha, vagy nagyobb, de kevesebb, mint 5 ha	50.000 – 150.000 Ft
	5 ha, vagy nagyobb, de kevesebb, mint 10 ha	150.000 – 225.000 Ft
	10 ha, vagy nagyobb, de kevesebb, mint 30 ha	225.000 – 1.000.000 Ft
	30 ha, vagy nagyobb, de kevesebb, mint 50 ha	1.000.000 – 2.000.000 Ft
	50 ha, vagy nagyobb, de kevesebb, mint 100 ha	2.000.000 – 3.750.000 Ft
	100 ha, vagy nagyobb	3.750.000 – 5.000.000 Ft

A földhasználó viseli a vele szemben folytatott hatósági eljárás során felmerült költségeket, így különösen:

- o az ingatlanügyi hatóság helyszíni **ellenőrzés** lefolytatásával összefüggő valamennyi **költségét**,
- o a kormányhivatalnál a hatósági **eljárás** lefolytatásával kapcsolatban felmerült **költségeket**.

A közérdekű védekezéssel kapcsolatban felmerült költség

A közérdekű védekezéssel kapcsolatban felmerült költségeket a földhasználónak *kell megfizetnie*. A kormányhivatal végzésben a közérdekű védekezés költségeként a következő tételek megfizetésére kötelezi a földhasználót:

- o a felmerült vállalkozói díj (ha a vállalkozó a közérdekű védekezést végrehajtotta),
- o a vállalkozó okafogyottá vált kiszállásának költsége (ha az ügyfél elmulasztotta értesíteni a hatóságot, hogy maga elvégezte a védekezést és a vállalkozó kiment a helyszínrre).

Jogorvoslat

Az elmúlt években megszokott fellebbezési eljárás megszűnt. A megküldött határozat/végzés ellen keresetlevéllel közigazgatási per indítható. A keresetlevelet az illetékes megyei kormányhivatalhoz a határozat közlésétől számított harminc napon belül lehet benyújtani.

A témával kapcsolatos további tájékoztató anyagot található a NÉBIH honlapján, a <https://portal.nebih.gov.hu/parlagfu> oldalon.

Szekszárd, 2021. 07. 27.